
1

#»

a ,
#»

b を単位ベクトルとし，
#»

c =
#»

a +
#»

b ,
#»

d = − #»

a + 2
#»

b とおく．
#»

a と
#»

b のなす

角を θ (0◦ < θ < 180◦)とし，x = cos θとおく．

(1)
#»

c と
#»

d の大きさを xを用いて表せ．

(2) 内積
#»

c · #»

d を xを用いて表せ．

(3)
#»

c と
#»

d のなす角も θに等しいとき，θを求めよ．
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【答】

(1) | #»c | =
√
2x+ 2, | #»d | =

√
5− 4x

(2)
#»
c · #»

d = x+ 1
(3) θ = 60◦

【解答】

(1) | #»a | = | #»b | = 1,

#»
a · #»

b = | #»a || #»b | cos θ = x

であるから

| #»c | = | #»a +
#»

b | =
√

| #»a |2 + 2
#»
a · #»

b + | #»b |2 =
√
2x + 2 ……（答）

| #»d | = | − #»
a + 2

#»

b | =
√

| #»a |2 − 4
#»
a · #»

b + 4|b|2 =
√
5 − 4x ……（答）

である．
(2) 与えられた条件より

#»
c · #»

d = (
#»
a +

#»

b ) · (− #»
a + 2

#»

b )

= −| #»a |2 + #»
a · #»

b + 2| #»b |2

= x + 1 ……（答）

である．
(3)

#»
c と

#»

d のなす角は θ に等しいから
#»
c · #»

d = | #»c || #»d | cos θ

⇐⇒ x+ 1 =
√
2x+ 2

√
5− 4x× x

⇐⇒
√
x+ 1 =

√
2x

√
5− 4x …… 1⃝

辺々を平方すると

x+ 1 = 2x2(5− 4x)

8x3 − 10x2 + x+ 1 = 0

(x− 1)(2x− 1)(4x+ 1) = 0

0◦ < θ < 180◦ より −1 < x < 1 である．このとき， 1⃝の左辺は正だから右辺も正であり
x > 0を得る．したがって，0 < x < 1であり

x = 1
2

∴ cos θ = 1
2

∴ θ = 60◦ ……（答）

である．


